

绿色发展正当时

——龙山区推进绿色发展综述

编者按

绿水青山就是金山银山。“绿色”已不仅是“养眼”的视觉传达,更是保护生态环境的一道天然屏障。近年来,龙山区高度重视绿色发展、环境保护工作,把绿色理念融入经济、社会各方面和全过程,统筹推进农村涵养林建设、生活垃圾无害化处理、人居环境整治、环保项目建设等,努力实现发展方式更绿、生态质量更优、人居环境更美、人文素养更高,生态红利正在逐步显现。正是“百花争艳春光媚,绿色发展正当时”。



▲涵养林建设工程



▲大良村村民门前都摆放着统一样式的垃圾桶



▲天楹环保能源有限公司的工作人员在进行垃圾处理



▲永治村党建长廊

▲永治村工作人员在修建勤廉亭



▶永治村健身设备



突出“绿意”乡村景致美如画

5月17日,记者在二环路南侧一处坡地向远处眺望,群山连绵起伏,一片苍绿尽收眼底。再看近处,一排排树苗错落有致、迎风挺立,在明媚的阳光下展现出勃勃生机。

“你看到的这片地占地392亩,位于工农乡五一村5组和苇塘村6组交界处,今年在这里栽种了紫叶稠李、光辉海棠、晚黄李子、山杏等共17万株。为确保树苗的成活率,有40余名工作人员参与到林木管护工作中。”工农乡林业站站长张锐向记者介绍,为实现山清水秀、空气清新、环境优美、生态安全、宜居宜业的绿美工农,在今年春季绿化造林工作的有利时机,积极推进水源涵养林建设工程,截至目前全乡已完成水源涵养林建设4000余亩。

“今年涵养林工程流转村土地891亩,涉及农户291户。”苇塘村党支部书记周金波说,原来村里能开垦种地的地方基本上都种了地,水土流失严重,造成大范围的地表裸露,一遇大风,沙尘四起。水源涵养林构筑的绿色生态屏障,既是生态环境安全的守护者,也是促进东辽河流域水质水体改善的重要举措和民生工程。

为此村民们都很支持,有村民还放弃了高收益的土地,主动要求流转。村民的支持,既有改善生活环境的考虑,也有一笔“经济账”。

“好环境,可以当饭吃,为美化环境出一份力,更是一件值得骄傲的事。”55岁的6组村民李金财对记者说,土地流转后,不投入任何劳动力和成本,自家近4亩地一年也能拿到2800元的租金,腾出的身子还能外出打工、做生意,收入比以前增加了不少。

从苇塘村采访结束后,记者一行沿环城公路、辽河大路东行约13.6公里,便到达目的地——寿山镇永治村。

在永治村文化广场西侧,只见工人们正紧张有序地对一处凉亭顶进行焊接作业。见记者到来,该村党支部书记蒋卫阳热情地向记者介绍:“这是我们正在建设的集教育、休闲、乡村旅游于一体的党建主题园,项目占地面积2400余平方米,包括党建长廊、勤廉廊亭等功能区。建成后,将与文化广场、绿色采摘园遥相辉映,成为永治村一张靓丽的新名片。”

随后,记者沿党建主题园步行向南约

50米,来到永治村桥。站在桥上而望,远处是郁郁葱葱的群山环绕,被当地人称之为“团山”。桥下流水潺潺,一阵微风吹过,泛着细腻的波浪……乡村田野独有的风景,令人陶醉。

“团山”坡下,数十名村民忙碌有序,正在对2600亩新建水源涵养林进行运水浇灌树苗作业。蒋卫阳表示,水源涵养林是提高水源保障能力的重要途径,对社会经济可持续发展意义重大。下一步将坚定不移地带领广大村民走乡村振兴之路,加快水源涵养林工程建设,不断筑牢永治生态屏障,为打造美丽特色田园乡村积极贡献。

“实现大美永治之路就在脚下,我们必将坚持不懈,努力前行。”蒋卫阳表示,近年来,永治村加速了美丽乡村建设步伐,建石砌花池25个,安装太阳能路灯210盏,修缮河堤插柳护坡3000米,建垃圾池28个,加宽村屯道路36.5公里,在村主干道统一制作高标准大门61个、围墙1400延长米并绘制彩画294幅,清理柴草垛130处,清理河沟17.4公里,栽植绿化树木7200株。

根于“治理”幸福宜居踏歌来

五月,阳光灿烂,暖风拂面,乡村处处一片生机盎然。5月18日上午,记者从工农乡政府沿福镇大路驱车约7.5公里,便到了工农乡大良村,朵朵白云下,沿途道路干净整洁,金叶榆球随风摇曳,以粉色构筑的墙体,充满了自然的生机感,共同勾勒出一幅美丽乡村新画卷。

大良村坐落在渭津河以北,东辽县边缘,幅员面积7.5平方公里,全村总人口1656人,辖6个村民小组,是龙山区唯一一个省级建档立卡贫困村,已于2018年底经市扶贫办验收合格退出贫困村序列。

“现在条件好了,家里装了马桶,用完按钮一按,方便又干净,和城里一样。”谈起改厕,46岁的4组村民田昌友一边向记者演示着,一边高兴地说。

村民田昌友,是该村第一批参与厕改试点的村民之一。回忆起当年的场景,田昌友仍历历在目:早些年厕所都是很简陋的旱厕,四面透风。一到夏天蚊虫乱飞、臭味弥漫;到了冬天,每次上厕所都冷得发抖。

“如厕问题只是生活中的一个细节,但这个细节变化,却改变了村民的整个生活。”驻村第一书记巩大明感慨地说,以前,村民们垃圾都是随手一扔。现在全村465户村民每户门前都摆放着统一样式的垃圾桶,村民们都会自觉把垃圾送到垃圾桶,村庄的人居环境、卫生情况得到了明显的改善。

“为进一步加强农村人居环境改善,去年关闭禁养区内规模畜禽养殖场7户。同时,于今年还开展了环境专项整治行动,清理柴草垛100余处,粪堆50余处,村容村貌焕然一新。”巩大明介绍说,近年来,大良村生态环境的改善,得益于着力推进绿化美化工程,村民生活质量也得到显著提高。截至目前,全村村道两侧共栽植金叶榆1500余株,金叶榆球400余株,草坪1250余平方米,路灯165余盏,墙体粉刷1000余平方米。

在距离工农乡大良村14公里之外的寿山镇礼让村,平坦的水泥道路,干净整洁的农家小院,生机盎然的花坛花池……优美整洁的居住环境让人心旷神怡。

“经过长期的环境整治,村里的整体环境好了,空气也新鲜了。”该村党支部书记王丽艳指着村卫生室门前的一处空地,以前这里生活垃圾、柴草沿路乱堆乱倒现象很严重,这种行为严重影响了农村的村容村貌,

而且一旦发生火灾,后果不堪设想。

据了解,今年以来,该村开展了柴草垛专项整治行动,在所辖5个村民小组公布了柴草垛堆放标准,并通过农村火灾典型案例讲解和宣传,让村民充分认识到规范柴草垛堆放的重要性,并由村组干部、党员包片,动员村民规范柴草垛堆放标准,共建立柴草统一堆放点4处,清理170余处柴草垛,腾出空地近3000余平方米,全部用于绿化美化。同时,新建垃圾池18处,基本实现村内垃圾就近、定点、分类投放,并建立定期清理、运送、填埋的长效机制,使村容村貌有了新的改观,庭院环境有了新的变化。

除此之外,该村每年还积极开展为期一个月的春季河道环境卫生整治活动,组织全村党员干部、志愿者,对辖区内3.4公里河道及5条支流沟渠垃圾进行了彻底清理,通过集中整治河道沿线环境卫生得到明显改善。

“柴草垛统一堆放,许多村民房前屋后种上了花草,门前的小河沟也变得清亮了,环境也越来越好了,在这里生活很幸福。”该村68岁的1组村民侯远会高兴地说。

重在“环保”城市品质新提升

5月18日下午,记者一行从龙山区政府出发,沿辽河大路转入X066县道由西往东行驶12公里,来到龙山区工业开发区,这里有一片占地82.09亩,能将垃圾“变废为宝”的公司。

顺着道路前行进入厂区,整洁美观的厂区中,一排排高大壮观的厂房映入眼帘。这里就是辽源天楹环保能源有限公司,巨大的锅炉24小时不停地焚烧垃圾,每天有800余吨垃圾在这里开启减量化、无害化、资源化的奇妙之旅。

近年来,随着经济发展和人们生活水平的提高,我市城区生活垃圾激增,城市在高速发展的同时正遭遇着“垃圾围城”之痛。如何处理日益增长的垃圾成为当下棘手的问题。而垃圾焚烧发电是一种比较有效的垃圾处理方法,能有效实现垃圾的无害化、减量化、资源化。为此,辽源生活垃圾焚烧发电项目应运而生。

辽源生活垃圾焚烧发电项目为东北内陆地区第一台机械炉排炉垃圾焚烧发电项目。该项目于2013年4月开工建设,2015年9月正式并网发电,是由辽源天楹环保能源有限公司以BOO(特许经营)方式投资建设的重大民生项目。

项目总投资5亿元,目前总处理规模为800吨/日,年处理能力生活垃圾29.2万吨。每日可处理市区和东丰县、东辽县的生活垃圾以及四平伊通、通化辉南等地的部分生活垃圾。自项目建成以来,累计上网发电1余亿度,有效改善了市的生态环境,缓解了城市化进程加快后的垃圾处理矛盾。

在公司垃圾仓控制室内,透过玻璃窗看到垃圾堆料、投料的全过程。现场技术人员介绍,每天从城市的四面八方将收集来的生活垃圾,先进行过磅称重,通过卸料平台储存在垃圾池,然后从垃圾储存坑经过一周左右时间的发酵,排出渗沥液后,由垃圾吊将垃圾送入锅炉炉膛进行绝热燃烧,焚烧产生的高温高压蒸汽推动汽轮机转动,最终使得发电机转动产生电能。

“这个垃圾仓深度达25米(垃圾吊操作室至垃圾仓底部),密闭并具有防渗漏防腐功能,现存12000吨垃圾。垃圾池上方设有2台自重12.5吨、斗容积为6.5吨的垃圾抓斗吊钩,供焚烧炉加料及对垃圾进行搬运、搅拌、倒垛,按顺序堆放到预定区域,以保证入炉垃圾组分均匀、燃烧稳定。”该公司总经理章新建说。